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BİL 212 – DOSYA ORGANİZASYONU  VE  İŞLEMLERİ 

1998-99  BAHAR  DÖNEMİ

FİNAL SINAVI (9 Haziran 1999)


SORU 1) (15 puan) Doğru mu Yanlış mı?

D    Y
a) Bir sayının ceiling’i o sayıya eşit veya büyük en küçük integer sayıdır.

D    Y
b) Read/write head’in bir block üzerinden geçmesi sırasında geçen zamana block transfer time denir.

D    Y
c) Daha fazla silindir’e sahip olan bir disk drive’ın average seek time’ı, daha az silindire sahip bir disk drive’dan daha uzundur.

D    Y
d) Bir bloktaki recordların sayısına blocking factor denir.

D    Y
e) Bir pile file’da key field’ ına göre sıradaki record’u bulmak için geçen zaman (TN), independent fetch time’ ına (TF) eşittir.

D    Y
f) Bir pile file’da bir fixed-length record’u delete etmek için gerekli süre ile bir fixed-length record’u modify etmek için geçen süre aynıdır.

D    Y
g) Bir pile file ile sorted sequential file’ ın exhaustive reading time’ları aynı olup, Tx = b x ebt dir.

D    Y
h) Tek disk kullanılarak external sorting yapmak istendiğinde initial sorted segment’leri oluşturmak için replacement selection kullanılır.

D    Y
i) ISAM file organizasyonunda silindir ve block  index’leri silindir üzerinde tutulur.Bunları okumak için diske extradan iki kez access yapmak gerekir.

D    Y
j) B+ tree’ ler kullanırsak range query’lerini efficient bir biçimde yapabiliriz.

D    Y
k) Clustering index’ ler bazen sparse index olarak da adlandırılır.

D    Y
l) B+ tree index’ i olan bir dosya açıldığında parent-of-leaf level ve data node’ lar dışındaki node’ lar memory’ ye yerleştirilir.

D    Y
m) Verilerin bilgisayar işlemcisi ya da hafızasında  doğru yere doğru şekilde ulaşmasını sağlayan çipler ve bu çiplerin uyduğu iletişim kurallarının tümüne arabirim denir.

D    Y
n) Ev bilgisayarlarında genelde IDE diskler, server’larda ise SCSI diskler tercih edilir.

D    Y
o) IDE’nin getirdiği temel yenilik hard disklerin kontrol çiplerini kendi üzerlerine monte edilmesini sağlamaktı.

SORU 2) (25 puan) Boşlukları doldurunuz.

a) log2128 = ___________ .

b) (3.78 ( = ____________ . 

c) Bir dosyanın sorted kısmında 100 record, unsorted kısmında ise 50 record varsa, rastgele seçilen bir record’ ın bu dosyanın sorted kısmında olma olasılığı şudur: __________ .

d) Disk’ten memory’ye ya da memory’den disk’e data transfer zamanını belirlemede kullanılan üç ana parametre ______________ , _______________ ve ______________________ .

e) Double buffering kullanıldığını ve bucket size’ının bir block olduğunu farzedersek bir pile file’ da adresi verilen bir block’u bulup üzerindeki datayı değiştirmek için gereken zaman TU =__________________________ .

f) Bir pile file’da aranan bir kayıdı bulup okumak için gerekli süre şudur: __________________________ .

g) Bir sorted sequential file’ ın sorted area’sındaki blockların sayısının y ve overflow areasındaki blockların sayısının da x olduğunu farzedersek, sorted area’da yer aldığını bildiğimiz bir record’u bulmak için gereken number of accesses _______________________________________________ olur. 

h) Sorted sequential bir dosyanın overflow areasının sonuna bir record eklemek için gereken süre double buffering kullanıldığunu farzedersek 

    TI = ________________________  olur.

i) External sorting  iki fazda gerçekleştirilir: ____________________________ ve ___________________________ .

j) Tek disk kullanarak sorting yapmak için gereken en az süre file’ ın tümünün _____________ kez okunması için gereken süre kadardır.

k) B+ tree’ ler ___________________ index veya ___________________ index olarak kullanılabilir.

l) B+ tree’ deki internal bir node’ un ortalama çocuk sayısına ____________ denir.

m) B+ tree’ yi primary index olarak kullanan bir dosya’dan bir record fetch etmek için gereken süre _________________________________ .

n) Hashing’de dosyadaki record’ ların sayısının recordlar için ayrılan toplam yere oranına  __________________________ denir.

o) FAT32 ’ ye göre formatlanmış bir disk te her bir sektörün 4 KB’lık cluster’ a ayrıldığını farzedersek, 10 KB’ lık bir dosya için ayrılan yer ______KB dır.  

p) CDROM’ların sabit diskler gibi  kullanılabilmesini sağlayan arabirim standart eklentisine _______________ denir.

q) PC’lerde yaygın olarak kullanılan üç işletim sistemi ________ , _________ , ve _______________ .

r) Bir dosya kağıdı bilgi yaklaşık 2KB ise, 1 GB’ lık bir hard disk  ________________ sayfalık bilgi depolayabilir. 

s) Disklerin güvenirliğini artırmak ve read access time’ ını azaltmak amacıyla _______________ teknolojisi ile mirroring yapılır.

SORU 3: (10 puan) 

a) Bir IBM 3380 diskte arka arkaya dizilmiş 10 data block’unu okumak için gerekli zaman ne kadardır?

b) Diskin değişik yerlerine dağılmış fakat diskteki adresleri bilinen 10 data block’unu okumak için gerekli zaman ne kadardır?

SORU 4: (5 puan)

Bir pile file 400 byte uzunluğunda 6 milyon tane kayıttan oluşmaktadır. Bu file’daki tüm kayıtların independent search yapılarak okunması için geçen süre ne kadardır?

SORU 5: (10 puan)

Bir dosyada uzunluğu 1600 byte olan 30,000 tane record tutulmaktadır. 

a) Herbir block’un tam bir record saklayacağını varsayarsak, bu dosyanın tümünü sequential olarak okumak için gereken zaman ne kadardır?

b) Yerden tasarruf etmek amacıyla bir record’un birden fazla block üzerine span edilebileceğini (yayılabileceğini) varsayarsak, bu dosyanın tümünü sequential olarak okumak için gereken zaman ne kadardır?

SORU 6: (10 puan)

a) 40 MB’lık bir sorted file 16,667 bloktan oluşmaktadır. Record’ların hepsi sorted area da olup, overflow area bulunmamaktadır. Bu dosyada mevcut olduğunu bildiğimiz fakat adresini bilmediğimiz bir record’u fetch etmek için  gereken süre nedir?


b) Bu file’ ın overflow area’sına 16,667 blok ekleniyor. Buna göre  dosyada mevcut olduğunu bildiğimiz fakat adresini bilmediğimiz bir record’u fetch etmek için  gereken süre ne kadar olur?
SORU 7: (5 puan) Aşağıdaki iki şıktan birini seçip cevaplayınız.

a) Replacement selection                b) Binary Search 

. . .algoritmasının nasıl işlediğini anlatınız.

SORU 8: (5 puan)

Memory size’ ımızın 10 MB’ olduğunu farzederek 240 segmentle başlamak üzere 2-way merge’ler yaparak dosyayı sort ediyoruz. Buna göre aşağıdaki tabloyu doldurunuz.
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Segment size (MB)
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number
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SORU 9: (5 puan)

Yukarıdaki işlemi 240 segmentle başlamak üzere 4-way merge pass’ ler kullanarak gerçekleştirmek istiyoruz. 4-way merge’ lerin bir pass’ i için gerekli süre ne kadardır? (İpucu: b yani number of blocks’ u önce hesaplayın)


SORU 10: (10 puan)

Key’leri aşağıda verilen record’ ları order’ ı 1 olan bir B+ tree’ ye teker teker insert edip ağacın yapısını her üç insertion’dan sonra çizerek gösteriniz.

4, 12, 6, 3, 1, 15, 5, 7, 9

SORU 11: (5 puan) 

a) DMA (Direct Memory Access) nedir?

b) MTBF (Mean Time Between Failures) nedir?

SORU 12: (10 puan) Aşağıdaki iki şıktan birini seçip cevaplayınız.

a) Coalesced hashing’ de 

b) Computed chaining’ de 

. . . hashing fonksiyonu olarak Hash(key) = key mod 11 kullanılıyor. Key’ leri 73, 15, 44, 37, 30, 59, 49, ve 99 olan record’ lar insert edilirse bunların file’ da nasıl yerleştirileceğini çizerek gösteriniz. Buna göre her bir record’ u retrieve etmek için gerekli average number of probes nedir?
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